

Отзыв
на автореферат диссертации Рукинова Максима Владимировича на тему
«Защита национальных экономических интересов и обеспечение
экономической безопасности России в условиях экономико-
политических и технологических трансформаций» на соискание ученой
степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05
– Экономика и управление народным хозяйством (экономическая
безопасность)

Актуальность темы диссертационного исследования Рукинова Максима Владимировича не вызывает сомнений. Авторитетные эксперты во всем мире признают тот факт, что ключевым фактором устойчивого экономического развития следует признать обеспечение экономической безопасности с учетом национальных экономических интересов. Многие страны мира имеют успешный опыт проведения целенаправленной системной государственной политики по обеспечению экономической безопасности. Однако, несмотря на обширность проводимых научных теоретических и практических изысканий, проблемы достижения результативности комплекса мер по обеспечению экономической безопасности в условиях экономико-политических и технологических трансформаций и способности своевременного реагирования на выявленные риски внешней и внутренней среды требуют дополнительных исследований.

Диссертационное исследование выполнено в высоконаучном стиле и представляет значительный интерес для экономической науки в разрезе управления рисками при реализации государственной политики в стратегических областях, национальной политики по обеспечению суверенитета и обороноспособности страны. В своей работе Рукинов М.В. представил научно-практические рекомендации и прикладные аспекты обеспечения национальной экономической безопасности РФ в современных условиях с учетом социальных факторов. Диссертантом представлены основные итоги исследования, сделаны обобщающие выводы по его результатам, сформулированы рекомендации, касающиеся применимости авторских разработок.

Автором проанализированы новые риски и угрозы социально-экономической безопасности, возникающие с развитием и распространением новых технологий, а также связанные с этим социальные предпосылки формирования новых теневых экономических явлений в контексте

обеспечения экономической безопасности. Автором сформирована методика обеспечения экономической безопасности России в условиях технологических трансформаций и перехода к новому технологическому укладу. Введена трактовка «национальных экономических интересов», а также обоснована целесообразность использования соответствующих инструментов достижения экономических интересов, ориентированных на нейтрализацию специфических рисков, присущих каждому из этапов их эволюции.

Судя по содержанию автореферата диссертации, соискателю удалось достичь поставленной цели и решить задачи исследования. Изучение автореферата позволяет сказать, что диссертационное исследование проведено на высоком научно-методическом уровне. Анализ структуры и содержания автореферата позволяет сделать вывод об определенном научном теоретическом и практическом вкладе в изучение проблемы национальной экономической безопасности в условиях экономико-политических и технологических трансформаций. Постановка цели и задач, направленных на ее достижение, в полной мере отражают заявленную во введении актуальность темы. Применение общенаучных и специфических методов исследования позволяют раскрыть сущностные особенности явлений и процессов с учетом их взаимосвязей и взаимовлияния.

Положения, выносимые на защиту, раскрыты в достаточной степени. Апробация результатов исследования подтверждается достаточно широкой географией научных конференций международного и всероссийского уровней. Опубликовано более 50 научных работ по теме исследования. Вместе с тем, следует указать на определенные стилистические ошибки и опечатки в тексте автореферата, а также возник вопрос относительно предложения автора рассматривать трансформацию мировой системы хозяйственных связей и смену технологического уклада в качестве источника возможностей для развития национальной экономики, т.к. это противоречит авторской позиции, связанной с тем, что эти факторы оцениваются как вызов национальной экономической безопасности (стр. 31 текста автореферата). Однако, данный вопрос не снижает общего положительного впечатления от работы, а нуждается в пояснении автора.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» является самостоятельным, логически

завершённым исследованием в области экономических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики экономической безопасности, а автор диссертации, за решение проблемы, связанной с развитием теоретических и методических основ обеспечения национальной экономической безопасности в условиях новых политико-экономических и технологических вызовов, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Марина Николаевна Руденко, доктор экономических наук (08.00.05), профессор, заведующая кафедрой предпринимательства и экономической безопасности ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (614990, Пермь, ул. Букирева, 15. E-mail: rudenko@econ.psu.ru)

М.Н. Руденко
«26» 11 2020 г.

С отзывом ознакомлена.
Руденко
04.12.2020.

